

第三方支付那么火，银行出招抢地盘

反攻！五大行手机银行转账免费

工、农、中、建、交五大国有商业银行25日集体出手，宣布从当天开始陆续对客户通过手机银行办理的转账、汇款业务，无论是跨行还是异地都免收手续费。

有意思的是，就在第三方支付平台频频布局“收费”的时候，五大行为何此时推出这一举动？他们想干什么？

本报记者 张頔

手机银行 网上银行



●境内人民币转账汇款免费



●境内人民币转账汇款免费



●境内人民币转账汇款免费



●境内人民币转账汇款免费



●境内人民币转账汇款免费

●按照柜台转账的五折收费

●2月25日起单笔5000元(含)以下免费

●2月25日起单笔5000元(含)以下免费

●3月31日前跨行转账汇款8折,4月1日起境内人民币转账汇款免费

●单笔5000元(含)以下免费

相关分析

转账免费是在挺Apple Pay

与微信或支付宝不同，Apple Pay的支付既不依靠网络环境链接，也不需要手机APP支持，而是通过中国银联云闪付产品实现交易。因此，Apple Pay可以说是为银行界量身打造的支付平台。但Apple Pay的缺点也很明显，那就是它仅作为支付工具，暂不支持转账，只能进行线上线下消费。

因此，从技术层面说，如果把此次五大银行联手取消转账手续费放在Apple Pay的整个支付过程中，此举最大的现实意义便是弥补了Apple Pay的短板。于是，银行力挺Apple Pay，也便是保住了自己的支付出口。

一般而言，银行转账既可以

柜台转账，也可以ATM转账，可银联此次偏偏选择手机银行转账免费，其支持Apple Pay，在手机支付格局中“对抗”第三方支付平台的用意十分明显。因此，从战略角度讲，五大银行这么做是鼓励消费者把钱留在银行卡上，真正实现“肉烂在锅里”。

从Apple Pay来华，微信支付收取转账费，到银联集体取消转账费，可以说围绕Apple Pay所演的这出大戏其实在说，国内手机支付系统、互联网金融系统之间的市场竞争已经到了寸土必争的地步。或许作为老大的支付宝不会介意，但银联与微信，真的会为这个手机支付的第二把交椅打到最后一刻。

(宗禾)

国企十项改革试点计划披露，市场化薪酬聘职业经理人

20家国企今年试点员工持股

国务院国资委、国家发改委、人社部25日联合召开发布会对外披露，经国务院国有企业改革领导小组研究决定开展国企改革“十项改革试点”，2016年深化国有企业改革将抓好“九项重点任务”。

这十项改革试点包括落实董事会职权试点、市场化选聘经营管理人员试点、推行职业经理人制度试点、企业薪酬分配差异化改革试点、国有资本投资、运营公司试点、中央企业兼并重组试点、部分重要领域混合所有制改革试点、混合所有制企业员工持股试点、国有企业信息公开工作试点、剥离企业办社会职能和解决历史遗留问题试点。

九项重点任务则包括：一是尽快完善“1+N”文件体系，基本完成国企改革顶层设计；二是深入推进“十项改革试点”，在国有企业改革重点难点问题上尽

快形成突破；三是以管资本为主推进国资监管机构职能转变，建立国有资产出资人监管权力清单和责任清单；四是分类推进国有企业改革，对中央企业实行分类考核、分类监管；五是加大公司制股份制改革力度，在中央企业集团和子公司两个层面大力推行公司制；六是推进董事会建设，使绝大多数的中央企业建立起规范董事会，完善公司法人治理结构；七是推动中央企业重组调整，压缩管理层级和法人层级，优化国有企业结构布局；八是强化国有资产监督，加强和改进外派监事会工作，防止国有资产流失；九是坚持党对国有企业的领导，在改革中同步推进国有企业党建工作。

国务院国资委有关负责人介绍，将探索推行职业经理人制度。从市场化选聘经营管理人员试点的单位中，优先选择2至3户主

业处于充分竞争领域的商业类企业试点，同时鼓励中央企业选择部分条件成熟的二、三级公司开展试点。对职业经理人，主要考核经营业绩指标完成情况，实行市场化薪酬，聘任关系终止后，一并解除劳动合同，自然回到人才市场，体现“市场化来、市场化去”的原则。

此外，今年计划在中央企业层面选择10户企业，指导各省市分别选择10户企业开展试点。中央一级企业暂不开展员工持股试点。持股员工应是在关键岗位工作并对公司经营业绩和持续发展有直接或较大影响的科研人员、经营管理人员和业务骨干。相关文件印发后，将正式启动首批试点。试点将从企业类型、出资入股方式、定价机制、动态调整机制、股权管理方式、持股方式等不同角度探索员工持股的有效模式。

据新华社

1

网银转账5000元以下就免手续费

去年9月份，招商银行率先宣布网上转账全免费，此后不断有银行加入“网银转账免费阵营”。据不完全统计，截至目前，全国已有70多家银行实行网上转账汇款全免费。

在收费标准、经营策略等方面，工、农、中、建、交五家国有银行往往默契统一，于是，2月25日在北京举行的“加强账户管理，推进普惠金融”联合签约及新闻发布会上，它们同

时宣布了手机银行转账免费策略。同时，除工行外，其余四家银行对5000元以下的境内人民币网上银行转账汇款免收手续费。

这两项免费策略究竟能为客户省多少钱？在柜台办理异地跨行转账业务，几家银行的收费标准基本相同，分别为每笔2000元(含)以下，收费2元；每笔2000元-5000元(含)每笔收费5元；每笔5000元-1万元(含)收费10元；

每笔1万-5万元(含)收费15元；5万元以上，按0.03%收费，最高50元封顶。也就是说，手机转账免费的话，每笔最多可以省出50元的费用。

对于5000元以下的网上银行转账，各家国有银行的标准不同，但都会比柜台转账有所折扣，比如农行为柜台手续费的5折，交行为8折，综合起来，每笔手续费在1-5元之间，今后这笔钱也可以免去了。

2

银行舍弃了千亿的手续费和佣金“蛋糕”

对于5000元以下的转账业务，虽然手续费的额度并不大，但乘以国有银行的海量业务，也不是一个小数。从2014年的银行年报数据来看，仅工农中建四大银行的手续费及佣金净收入，合计就超过了4000亿元。

银行为何舍得手续费这块蛋糕呢？要知道，银行现在的日子并不好过。截至2月23日，在A股16家上市银行中，已有7家银行交出去年成绩单，其净利润增速均较2014年有不同程度的下降，6家股份制银行净利润增速更是跌至个位数，招商银行、兴业银行、华夏银行、中信银行和浦发银行净利润增速均下降一半以

上，中信银行净利润增速最低，仅为1.15%。

在净利润增速普遍下滑的背景下，五大行竟然要把吃得好好的蛋糕让出去，一个原因是国家政策的配合。2015年年末，央行下发《关于改进个人银行账户服务 加强账户管理的通知》，鼓励银行对存款人通过网上银行、手机银行办理的一定金额以下的转账汇款业务免收手续费。央行还下通牒，从今年4月1日开始，如果银行没有实施免手续费，该银行将不能再免费使用央行的跨行网银系统来办理个人网上支付业务。

3

传统银行重推“免费餐”，意在收复失地

除了政策导向，习惯了“躺着赚钱”的国有银行能放开手机银行转账收费，离不开支付宝、财付通等第三方支付的冲击。据速途研究院的统计，近两年第三方支付的交易规模呈爆发式增长，2015年第三季度交易规模已经达到了9万亿，是2013年第一季度的3倍。这么高的增速是哪里来的？很大一部分都是从传统的银行渠道分流来的。

支付宝、微信支付等第三方支付之所以能高速增长，最主要的原因就是前期通过“转账免手续费”等亮点吸引了大量用户。如今，银行也开始亡羊

补牢，利用转账免费吸引老用户回流，并越来越看重移动端手机银行的作用，他们也想收复失地，所以有针对性地限定了只在手机银行上转账和汇款免费，希望让部分客户减少微信的零钱存放，重新将资金归集回到银行体系。

不过，也有网友对手机银行APP的体验效果表达了担忧，认为大银行APP终端的体验较差可能不会为其带来很多用户回流。

而对于第三方支付来说，免费策略的背后是对转账成本的默默补贴，因此在让用户形成使用习惯之后，免费的午餐

就没那么容易吃到了。早在2013年12月，支付宝电脑转账就已经开始收费，几天前，微信也公告称3月1日起，微信支付零钱到银行卡提现收取手续费，每位用户有终身累计的1000元免费提现额度。

第三方支付和银行之间在转账手续费上的策略变化，核心问题自然是用户增长和成本控制之间的考量。如今国有银行开始对手机银行转账实施免费，第三方支付是否会有所回应，推出新的优惠策略呢，我们可以拭目以待。毕竟涉及行业竞争，受益的总归是用户。

新闻分析

国企领导人用人实行“三轨制”

未来，在国企工作，有的人将能拿到市场化的高薪，但与之对应，也将承担“干得不好就走人”的风险。

根据试点计划，国企领导人员将采取“三轨制”：组织任命的企业负责人、市场化选聘的经营管理者和职业经理人，对于组织任命的企业负责人实行严格薪酬限制，市场化选聘的经营管理者实现上限调控，而市场化选聘的职业经理人将实行市场化薪酬分配机制，而高薪对应高风险。

备受关注的混合所有制企业员工持股，将在此番试点中实现突破。在关键岗位工作且干得好的员工有望持股，分享企业发展红利。国资委有关人士明确表示，将优先支持科技型企业开展员工持股试点，持股员工应符合：在关键岗位工作并对公司经营业绩和持续发展有直接或较大影响的科研人员、经营管理人员和业务骨干。

不过，有关方面对试点范围进行严格规定：中央一级企业、金融、文化等国有企业暂不参与本次试点。试点计划并明确，党中央、国务院和地方党委、政府及其部门、机构任命的国有企业领导人员不得持股，外部董事、监事(含职工代表监事)不参与员工持股。

据新华社